

Körszidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D D E Z S Ö

Ára hétköznap 10, vasárnap 16 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 7.20, 1 hónapra 2.50 P.
Postatakarékpénzt. csekk száma: 34.141.

A szegénysorsú

sokgyermekes családok feje fölött sokasodó fellegek elűzésére, a szociális problémák megoldására hívták életre az Országos Nép- és Családvédelmi Alapot. Esztendőik óta kemény, céltudatos munkát fejt ki az ország minden részében az ONCSA. Tevékenysége nyomán száz és száz sokgyermekes magyar család helyzetében állott be jelentős javulás. A különböző juttatásokon felül egyik legjelentősebb juttatása az ONCSA-nak a családi házak építése. Büszkén mondhatjuk, hogy egész Európában egyedülálló az az eredmény, amit az Országos Nép- és Családvédelmi Alap felmutathat. Mig másutt a házak százai és ezrei dőltek romba a háború pusztítása következtében, nálunk esztendőről esztendőre egyre több családi ház épül a sokgyermekes munkások részére. A most közölt kimutatások arról beszélnek, hogy az elmúlt 1942-ik esztendőben 3749 családi házat épített az ONCSA, ami azt jelenti, hogy ugyanannyi szegénysorsú munkáscsalád jutott saját otthonhoz, legalább huszonnégyezer olyan magyar lélek hajtja esténként saját hajlékában álomra fejt, akik eddig egészégtelen lakásban, összezsúfolva éltek.

Minden dolgozó kisembernek az az álma, hogy egyszer saját háza lesz. A legtöbb bizony sosem építhetett magának otthont, nem különösen a sokgyermekes család, hiszen a sok gyermek sok gondot jelentett s jó, ha a kenyérkereső édesapa a mindennapi falatot tudta biztosítani övéi számára.

Aki látni akarja, hogy mit jelent a magyar életben az Országos Nép- és Családvédelmi Alap, az menjen el azokhoz a sokgyermekes családokhoz, akik ONCSA-házat kaptak. Közöttük mindenki meggyőződhet arról, hogy ebből a munkából igazi áldás fakadt s ezt a munkát elősegíteni mindenkinek kötelessége.

Igaz örömmel vesszük a hírt, hogy az ONCSA az idén nemesak hogy folytatja a munkásházak építését, de kiszélesíti, fokozza azt. Az elmúlt esztendőben épített 3749 családi háznál is többet, ötezret akar építeni ez évben. Tudjuk, hogy Békéscsabán már hozzá is fogtak az újabb esa-

ládi házak építéséhez. Egyelőre tizenkét új ház elkészítését kezdték meg, de máris folynak a tárgyalások új telkek megszerzésére és így megy ez az ország más részeiben is. Az ONCSA egy pillanatig sem akar pihenni, tétlenkedni. Nem is lehet

egyetlen percig sem abbahagyni a munkát, mert az élet nem állhat meg, az egymást követő napok egyre újabb és újabb problémát vetnek fel. A munkásházak építésének megkezdésekor sok becsületes, dolgozó magyar szívében kelt életre az a re-

mény, hogy előbb, vagy utóbb hozzá is elér az ONCSA segítő keze. Az ONCSA is ezt akarja. Ezért dolgozik egyre nagyobb lendülettel, szélesebb körben, azzal a hittel, hogy munkájával a szebb magyar jövődőt munkálja. Sz.

Az amerikai hadügyminiszter véleménye szerint kemény harc vár az angolszászokra Tuniszban

Bern, május 7.

Tuniszból ideérkezett jelentés szerint az első brit hadsereg egyes csapatai Djebel Aukas ellen fejtenek ki nagy erőfeszítést.

Zürich, május 7.

Stimpson amerikai hadügyminiszter nyilatkozatot adott a tuniszi helyzetről. Nyilatkozatában annak a véleményének adott kifejezést, hogy a tunéziai harcok végső szakaszukba

érkeztek. Rámutatott arra, hogy a tengelycsapatok zöme épségben van és nincs semmi jele annak, hogy a tengelycsapatok kiűzésre készülődjenek. Véleménye szerint a tengelycsapatai keményen küzdeni fognak a nagy harc vár az angolszászokra.

Churchill rövidesen Moszkvába utazik

Elmarad a Roosevelt—Sztalin találkozó

Zürich, május 7.

Ideérkezett hírek szerint Churchill angol miniszterelnök repülőgépen rö-

videsen Moszkvába megy. A Roosevelt—Sztalin találkozó tervét — a jelentés szerint — el kellett vetni, mégpedig állítólag azért, mert Sztal-

in a keleti fronton várható nagy harcok idején nem akarja elhagyni Szovjetországot.

A japánok bekerítették a 18-ik kínai kommunista hadosztályt

Tokió, május 7.

A japán kormány tiltakozó jegyzéket küldött a perui kormányának amiatt, hogy Peruban elnyomó gazdasági intézkedést hoztak az ott élő japánok ellen. Több száz japánt in-

ternálótáborba vittek Peruban.

Tokió, május 7.

A császári főhadiszállás jelenti, hogy Sanzi és Honan tartományok határán a japánok teljesen bekerítették a 18-ik kínai kommunista had-

osztályt, mely mintegy 13 ezer katonát számlál. A hadosztály sorsa megpecsételődött. A japánok folytatják a megvert 24-ik kínai hadseregcsoport üldözését.

Acélpárt lett az Azurpartból

Róma, május 7.

A Messagero tudósítója »Az Azurpartból Acélpárt lett« címmel tudósítást közöl a francia tengerpartról.

Megírja tudósításában, hogy Toulontól Mentonig olasz csapatok látják el a francia tengerpart védelmét. Nagy erődítési munkálatok folynak

s ez a partvidék rövidesen olyan erős lesz, mint a nyugati partvidék, ahol a német csapatok védik Európát.

Halálos ítéletek Svájcban

Bern, május 7. (Német TI) A hadbíróóság ismét golyóáltali halálra ítélt három katonát katonai titkok elárulása és hasonló bűncselekmények miatt. Az egyik vádlott ügyében az eljárást távollétében folytatták le. Két vádlottat életfogytiglani fegyházra, három vádlottat többévi fegyházbüntetésre, kettőt pedig fogházbüntetésre ítélt a bíróság. (MTI)

Elveszett

100 darab felragasztott cukorjegy. Kérem a becsületes megtalálót, adja le a Körösvidékbe. Kérem a kereskedő kartársakat, kísérik figyelemmel a jegyek beváltását.

Mennyi hajóteret vesztett eddig Anglia?

A hajóvesztések valódi mértékét megtudni vágyó angol közvélemény sürgetésére végre kijelentette Churchill egyik legutóbbi beszédében, hogy az Egyesült Államoknak háborúba lépésük idején, vagyis 1941 december elején kerek 10 millió bruttó-regisztertonna hajóteret volt. Brit zászló alatt járó hajó ugyanakkor „mintegy kétszer annyi” lehetett, tehát kerek 20 millió brt. Ez a beismerés azt jelenti, hogy miután Anglia 1939 szeptemberben 33 millió brt és egyéb lefoglalt hajóterrel rendelkezett, közben legalább 13 millió brt-t vesztett el. Shinwell képviselőnek azonban nem volt elég pontos Churchill „mintegy kétszer annyi” meghatározása. Az egyik londoni újságban megjelent cikkében azt írja, hogy a brit hajótervesztés 1939 szeptember óta nagyobb, mint az akkori egész hajóállomány volt! Minthogy ez akkor 21,5 millió brt-ra rugott, Shinwell magyarázata szerint a tengelyhatalmak nem 13, hanem 21,5 millió brt hajóteret süllyesztettek el eddig. Ezzel a homályos brit tonnatartalom számítás kissé tisztázódik. A német, olasz és japán adatok szerint ugyanis 1942 végéig kerek 28 millió brt-t süllyesztettek el. Körülbelül 2 millió brt állandóan javítás alatt lehet, 1 milliót pedig a haditengerészet foglalt le. A hiány tehát összesen 31 millió brt-ra tehető. Ha mármint a 33 milliónyi brit hajóállományhoz hozzávesszük az USA 9 millióját, akkor ebből a 42 millió brt-ból 1942 december végén már csak 11 millió brt volt meg. 1939 óta ugyanannyi elkészült kerek 10 millió brt, tehát Angliának és az Egyesült Államoknak 1942 végén 21 millió brt hajóteret áll rendelkezésre. Vagyis most kettőjüknek együttvéve nincs annyi, mint Angliának 1939-ben.

Orosháza A harmadik orosházi házasságot tegnap délelőtt kötötték meg az anyakönyvi hivatalban. A vőlegény Simondán József orosházi harctéri honvéd, a menyasszony pedig Sárközi Mária Hun utcai lakos.

Harcrakészen állnak a német hadihajók az angol hajókaravánok ellen

Bázel, május 7. Telegraph stockholmi jelentésére, amely szerint Trondhjemből kifutottak a német hadihajók, hogy a szövetségesek Murmanszkba és Archangelszkba menő hajókaravánjaival felvegyék a harcot. (MTI)

Elhagyta Kujbisevet a névleges lengyel kormány nagykövete

Istanbul, május 7. A Stefani Iroda jelenti: A londoni névleges lengyel kormány szovjetoroszországi nagykövete elhagyta Kujbisevet és Teheránba érkezett.

Öt angolszász hajó elsüllyedt az ausztráliai vizeken

Stockholm, május 7. Az angolszász szövetségesek csendesóceáni főhadiszállása közli: Ellenséges tengeraiattjárók az ausztráliai vizeken elsüllyesztettek öt angolszász hajót.

Fajgyalázás címén eljárás indul egy zsidó ügynök ellen

Május 5-én, szerdán este szokásos ellenőrző körútra indultak el a békéscsabai rendőrség detektívjei. A razzia során végigjárták a békéscsabai szállodákat is, hogy ellenőrizzék: kik szálltak meg a szállodákban. Amint az egyik szálloda egyik ajtáján bekopogtak, arra lettek figyelmeztetve, hogy bent a szobában az utcára nyíló ablakot kinyitották s valaki kiugrott az ablakon.

A detektívek azonnal behatoltak a szobába, ahol egy izgatott férfit találtak. A nyomban megindult nyomozás során megállapították, hogy a férfi Siovecs Jenő 38 éves zsidó ügynök, kolozsvári, Szamos utca 18 szám alatti lakos. Megállapították azt is — mint a rendőrségi jelentés mondja —, hogy

Siovecs Jenő zsidó ügynök egy békéscsabai leánnyal fajgyalázást követett el. Siovecs a város egyik utcáján szólította meg a leányt, akit becsült szállodai szobájába. Az ablakon keresztül engedte be magához a leányt s amikor a detektívek tetten érték, az ablakon keresztül dobta ki.

A detektívek Siovecst előállították a rendőrségre.

Csütörtökön délelőtt lezajlott kihallgatása után a rendőrség Siovecs Jenőt további eljárás végett átadta a gyulai ügyészségnek. A kolozsvári zsidó ügynök ellen fajgyalázás címén indul eljárás.

Zsukov és Saposnikov kegyvesztett lett

Stockholm, május 7. Moszkva jöleresült külpolitikai körében elterjedt híresztelések szerint Zsukov tábornagy, aki az egész téli offenzíva során Sztalin kifejezett bizalmasa volt, kegyvesztett lett. A híresztelésekre az adott okot, hogy Zsukov tábornok, akiben a vörös

hadsereg vezérkari főnökének legvalószínűbb jelöltjét látták, kénytelen volt helyét egy új embernek, Vaszilevszkinnek átengedni és az utóbbi időben a hivatalos szovjet jelentések sem emlegették nevét. A híresztelés szerint Zsukov tábornagy a téli hadműveletek miatt összeü-

ÁRPÁD Filmszínház

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek

Házassággal kezdődik

Muráti Lili, Hajmássy Miklós, Bilicsi Tivadar, Rajnay G.

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

között Sztalinnal és az események neki adtak igazat. Vaszilevszki tábornagy ezzel szemben Sztalin legodaadóbb hódolója és az utóbbi időben Sztalin személyes tanácsadója fejlődött.

Egészen eltűnt időközben Saposnikov tábornagy. Neve az elmúlt hónapokban egy alkalommal sem fordult elő a szovjet sajtóban és a rádióban és az is feltűnő, hogy az érdemelek kiosztásánál is kimaradt. A jelek szerint egészen biztos, hogy végleg kegyvesztett lett és az sem lehetetlen, hogy egészen »elintézték».

Sztalin közvetlen környezetében most már egy tábornagy sem maradt a régi gárdából. Vorosilov és Budjenni tábornagyok több, mint egy éve egészen háttérbe kerültek, Timosenko volt hadügyi népbiztost ugyan csak háttérbe szorították. Most az északi frontszakasz parancsnoki tisztségét tölti be. (MTI)

Gumitalpas vászoncipő

kapható a KÖRÖSVIDEK-BOLT cipőosztályán.

Savanyú

az ecet akkor is, ha van, meg savanyúbb azonban akkor, ha nincs. A helyzet pedig most az Békéscsabán, hogy kapkodnak az ecetet, mint a cukrot, ha lenne. Sajnos azonban igen kevés az ecet s így azok, akik ezért a savanyúságot mennek az üzletekbe, legtöbbször üres üveggel, de maguk annál savanyúbban térnek haza. A baj — s ezt készségek és örömmel állapítjuk meg — nem Békéscsabán gyökerezik. Az itteni kijelölt ecetgyár, amely mindenkor ellátta és most is el tudná látni a szükségletet, olyan utasítást kapott a Magyar Ecettermelők Részvénytársaságától, hogy meglévő ecetmennyiségének csak tíz százalékát szolgáltatathatja ki. Tudni kell azt, hogy Békéscsaba lakosságának fogyasztása havonként mintegy 150 hektoliter ecet, ezzel szemben viszont csak 10—15 hektoliter kerülhet forgalomba a fent nevezett Rt. érthetetlen intézkedése folytán. Köztudomású, hogy az ecetgyártáshoz szükséges nyersanyag bőven van, különösen most, amikor tavasz köszöntött ránk és a saláta és sóska is megjelent már a piacon. Annál megdöbbentőbb az a basáskodás, amit a Rt. részéről tapasztalunk. Ennek következményeként a tanyai lakosság sokszor félnapokat gyalogol és tölt el azért, hogy egy deciliter ecet-hez jusson. Nyilvánvaló, hogy ez túrhetetlen. A kiskirályok tudomásul vehetnek végre, hogy idejük lejárt. Reméljük, hogy a hatóságok kellő formában és erellyel tudomásukra hozzák ezt. Mégiscsak fontosabb a közellátás biztosítása, mint egyes részvénytársaságok önkényeskedése.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Minden háztartás tegye félre a rongy-, ócskavas-, fém- és gumihulladékot, melyet a leventék összegyűjtenek!

HÍREK

— Kinevezés. A Kormányzó úr a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére dr Balla Aladár m. kir. közigazgatási bírósági főtáblászt tanácselnökké nevezte ki.

— Békéscsabai anyakönyvi hírek. Született: Galló Lipták Pálnak leánya Mária, Unyatinzki Pálnak leánya Dorottya, Pásztor Andrásnak fia Tibor, Hadobás Mihálynak fia Mihály, Hegedűs Józsefnek fia Károly, Fábrián Pálnak fia Pál, Pozsár Andrásnak leánya Mária Judit, Sajben Lajosnak fia Lajos, Burján Jánosnak fia János, Párkányi Jánosnak leánya Ilona, Palyusk Mihálynak fia Pál, Ancsin Pálnak fia Béla Pál, F. Nagy Lajosnak fia Árpád, Krizsán Pálnak fia György, Elekes Mihálynak leánya Katalin, Dedák Andrásnak fia István András, Palicska Jánosnak fia János, Tadanai Jánosnak fia János, Hügyecz Pálnak fia Pál, Hursán Györgynek leánya Gabriella, Offenwagner Lászlónak fia István, Keller Jánosnak leánya Dorottya. — Házasságot kötöttek: Styaszni György Csányi Máriával, Szahai István Tóth Ilonával, Filippinyi Lajos Ványai Máriával. — Elhaltak: Kovács György 13 éves, Csiernyik Judit 12 éves, Paróczai Sándor 55 éves, Csadony József 82 éves, Dohányos András 75 éves, Baukó Tamás 34 éves, Hadobás Mihály 1 napos, Mazán Györgyné Podsztralen Erzsébet 48 éves, özv. Sándor Jánosné Horoscsák Judit 79 éves, Gyebrovzski Mihályné Belanka Erzsébet 61 éves, Kovács János 67 éves, Szluka Jánosné Csatári Juliánna 50 éves, Berndt Vilma 77 éves, Lukács Rudolf 3 hónapos.

— Meghalt 36. Rácz Laci, a cigánykirály. Budapestről jelentik: A cigányzenészek társadalmának országos gyászja van; csütörtökre érkezett a híre annak, hogy 36. Rácz Laci, a primások koronázatlan királya 84 éves korában örökre letette a vonót... Vele a békeidők egyik országos, sőt európai híru cigánymuzsikusa hallgatott el; a századforduló sokszor napokon át tartó távmulatságain lankadatlanul nótás szívvvel, a változó hangulatokhoz gyorsan ingadozó kedéllyel játszott, úgy hogy 1908-ban, a perzsa sah budapesti látogatásakor is őt szemelték ki a fejedelmi vendég szórakoztatójául. Később bejárta az egész kontinenst, a leghíresebb londoni és párisi éttermek előkelő közönségének húzta az általa különösen kedvelt búsongó melódiákat, míg öregkorára ismét hazatért.

— Hány rádióhallgató van Európában? A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A német posta hivatalos lapja közli az európai országok rádióhallgatóinak számát. Németországban 16 millió rádióhallgató van, Nagybritanniában 8.7 millió, Franciaországban 5.3 millió, Olaszországban 1.7 millió, Svédországban 1.61 millió, Hollandiában pedig 1.63 millió. Minden brit rádióhallgatóra két német jut.

— Zsidó községből — Vácegres. A belügyminiszter a Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyébe bekelezett Zsidó község nevét Vácegresre változtatta.

Idejében szerződtessenek munkásokat a gazdák a nyári munkákhoz

A városi hatóság felhívása a gazdatársadalomhoz

Békéscsaba város hatósága ismételt és nyomatékosan felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy idejében szerződtesse le a munkásokat a nyári mezőgazdasági munkákhoz. Azok a gazdák, akik nem biztosítják idejében a nyári munkák zavartalan elvégzését, nemcsak önmaguk, de a nemzet egyeteme ellen is vétének.

Az a gazda, aki nem gondoskodik már most munkásokról, később munkás nélkül marad és a hatóság sem tud majd részére munkásokat biztosítani, mert a vármegye területén le nem szerződött munkásokat a gazdasági felügyelőség más vármegyék területére irányítja.

Nem követelhetnek munkaadóiktól élelmet az idegenből szerződtetett mezőgazdasági munkások

A közellátási miniszternek tudomására jutott, hogy az idegenből szerződtetett időszakos mezőgazdasági munkások nem viszik a munkahelyükre sem a kék kenyérgabonajegyüket, sem az arra már előzetesen beszerzett kenyérgabonájukat s munkaadóiktól követelik a szerződésben megállapított élelmezés kiadását.

Ezzel kapcsolatban a közellátási miniszter most közölte a városok

polgármestereivel, illetve a községek előjáróságával, hogy a munkavállalók, amennyiben kenyérgabonajegyükre fejadagiukat már megvásárolták, vagy megkeresték, nem követelhetnek munkaadóiktól újabb fejadagot.

Ez ugyanis kettős ellátást jelentene, amit a jelenlegi csekély készleten felül az igazságos és az egyenlő elbánás elvének épségben tartása sem enged meg.

A minisztérium folyosóján ütöttek rajta a láncolókon

Budapest, május 7.

A közellátási hivatalhoz beosztott rendőri kirendeltség megtudta, hogy Jenei Sándor nagyváradi fakereskedő Farkas József és Kovács Albert budapesti faügynökök közvetítésével 300 vagon fát készül eladni két malomtulajdonosnak, akikről a rögzített áron felül még 63.000 pengő felárat kért. Kiderült az is, hogy Farkas József a 300 vagon fát és a felárat a földművelésügyi minisztérium egyik folyosóján veszi majd át.

A rendőri kirendeltség detektívjei lesbeálltak a minisztériumnak azon a részén, ahol a pénzáradásnak meg kellett történni és amikor Farkas József éppen átszámolta a vevőktől átvett bankjegyeket, a detektívek

rajtaütöttek, igazoltatták, majd Jenei Sándorral együtt előállították.

Jenei Sándor beismerte az árdrágítást, de beismerte azt is, hogy a fát Franc János kassai fanagykereskedőtől vette s azért vagononként a megállapított áron felül külön hús pengőt fizetett.

Farkas József budapesti zsidó faügynök (Hollán-utca 7/b) is beismerte, hogy résztvevett az árdrágításban.

A háromszáz vagon fa jelenleg Király János makói fakitermelő érdekében van és annak elszállítását a közellátási hivatal rendőri kirendeltsége tiltotta.

Jenei Sándort, Farkas Józsefet és Kovács Albertet átadták a budapesti ügyészségnek, ahol őrizetbe vették őket. (MOT)

Megelőző védekezés a gyújtóbombák ellen

Korszerű légitámadások egyik igen hatásos fegyvere a gyújtóbomba. Az ellenséges légierők repülőgépei egy-egy támadás alkalmával a gyújtóbombák ezreit, sőt nem egy esetben azoknak tízezreit szórják le. Gyújtóbombáknak ily nagy tömegben való alkalmazása a gyakorlatban azt jelenti, hogy egy-egy épületre, lakóházra nemcsak egy, hanem több gyújtóbomba is hull. Ha a védekezés módja ily támadásokkal szemben nem megfelelő, akkor a légitámadás után nagy kiterjedésű tűzvészek keletkeznek, melyek épülettömböket, utcákat pusztítanak el és az emberek ezrei hajléktalanokká válnak. Csak füstölő romok, üszkös, kormos falak jelzik azt, hogy órákkal ezelőtt még boldog családi tűzhelyek sokasága állt a pusztulás színhelyén.

A gyújtóbombák elleni védekezés

nemcsak abban csúszosodik ki, hogy a gyújtóbombák által okozott tüzeket jól kiképzett és felszerelt tűzoltóerőkkel oltjuk el, hanem ezt megelőzőleg az épületeken belül olyan helyzetet kell teremtenünk, amellyel az épület tűzveszélyességét csökkentjük. Meg kell akadályoznunk azt, hogy a gyújtóbombák az épületeken belül tűzveszélyes, könnyen gyúló és lángalobbanó anyagokat találjanak. Ez azt jelenti, hogy megelőző tűzvédelmi intézkedésekkel kell az épületek tűzveszélyességét csökkentenünk.

Leggyakoribb az az eset, amikor a gyújtóbomba a padlástérben fejti ki hatását. A bomba nagy hőfejlesztés mellett rövid ideig ég. Ha a közelben éghető anyagok vannak, akkor azokat percek alatt lángra lobbantja. Magának a gyújtóbombá-

Nyugagy,

kerfiszék, horgászszék kapható a Körösvidek-boliban.

nak égése, ha az a padlásburkolatra esik, komolyabb veszélyt még nem jelent. Megfelelő beavatkozással a veszély könnyen elhárítható. Ha azonban a bomba égési helyén éghető anyagok vannak felhalmozva, akkor igen rövid idő alatt komoly tűz keletkezik, mely esetleg az egész tetőszerkezet, vagy az épület teljes pusztulását vonhatja maga után. A fent elmondottakból már megállapíthatjuk azt, hogy épületeinknek a gyújtóbombával szemben a padlástér a legérzékenyebb része.

Minden jó magyarnak az a kötelessége, hogy a nemzeti vagyont a légitámadásokkal szemben megvédje. Mit kell tennünk? Csökkentsük lakóházainkban a tűzveszélyt a legkisebb mértékre. Ez pedig nem egyéb, mint az éghető anyagoknak a padlástérrel való eltávolítása.

Mennyivel könnyebb egy ilyen teljesen szabad padlástérben a gyújtóbomba leküzdése. A padlás teljesen áttekinthető, a mozgás könnyű és ami igen fontos, az éghető anyag hiányában a füstképződés nagyon kicsi s ez a körülmény a tűzoltást nagyban megkönnyíti. Így a tűzoltást megnehezítő másik körülményt, a sugárzó hőhatást is kiküszöböljük, mert az égést tápláló anyagok hiányoznak.

Padláson általában a padlótól számított 160 cm magasságig szabad raktározni. Bútordarabokat, amelyeknek magassága az előírt méretet túlhaladják, úgy kell elhelyezni, hogy az minden oldalról hozzáférhető legyen. A többi tárgyat is úgy helyezzük el, hogy azok a könnyű hozzáférést ne akadályozzák. A raktározás módjánál irányelvül fogadjuk el, hogy a padlás, azaz a rekesz közepe szolgáljon tárolási helyül. Ezzel a tárolási móddal egyrészt a padlás áttekinthetőbbé válik, másrészt a szabadabb mozgást, a közlekedést biztosítjuk és ezzel a tűzoltást könnyebbé és eredményesebbé tesszük.

Ezzel a megelőző intézkedéssel csökkentjük épületeink tűzveszélyét, megkönnyítjük a mozgást és biztosítjuk az eredményes tűzoltást.

— Sztalin képe Palesztinában. Rómából jelentik: Olasz lapok írják: A palesztinai közhivatalokban kiosztogatták most Sztalin képét, amely odakerül a falon Churchill és Roosevelt képmása mellé. Megvan tehát hivatalosan is a demobolsevista háromság. S ebben a különös teológiai együttesben Rooseveltt képviseli az alkotót, Churchill a fenntartót és Sztalin pedig a rombolást. A katyni temető tömegsírjainak a feltárása után nem nehéz elképzelni Sztalint, mint egy modern Shívát, nyakában a koponyákból font láncsal, mint méltó »ékszerével«.

— Római színház romjai Pólában. A pólai Zaro-domb lábánál végzett ásások során napvilágra kerültek egy régi római színház romjai. Megtalálták a színház külső falának egy részét és egyik kapujának ívét. E színházat már a XVI. században nagyszerű művészi alkotásnak ismerték el. Most egy részét meg akarják menteni az utókor számára. A régi kapu maradványaiból a régi színház korszerűen rekonstruált bejáratát állítja helyre.

— **A csabai üzletek zárórája.** Május elsejétől szeptember elsejéig a békéscsabai fűszer- és élelmiszerüzleteket minden szombaton délután 5 órakor, a többi üzleteket pedig délután 1 órakor zárják és délután zárva tartják, a vonatkozó miniszteri rendeletnek a hétvégi munkaszünetről szóló szakasza alapján. — A többi napokon az üzletek zárórája: déli szünet 1 órától 3 óráig; esti zárás: fél 6, illetve a fűszerüzleteknél fél 7 órakor.

— **Okány községben** a legközelebbi országos kirakodó- és állatvásár május 19-én lesz. Az állatvásárra vézmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **A négus tisztjei bártancosok lettek Amerikában.** Kellemetlen meglepetésben részesült nemrégiben Hailé Szelasszié négus. Egy szép napon ugyanis elhatározta, hogy ezentúl nem adja oda hazája fegyverforgató férfait zsoldosként a briteknek, hanem saját modern hadsereget állít fel. Különböző gazdasági engedményekért hajlandóknak mutatkoztak a jenkik fegyverszállításra, míg az angolok kiképző tiszteket küldtek a négusnak. A királyok királyának nem nagyon tetszettek a fehér tisztek és úgy vélte, hogy legalább egyrésztük helyébe feketebőrűeket kellene kinevezni. Összeválogatta tehát az etióp törzsfőnökök fiaiból a legalkalmasabbnak látszókat és átküldte őket az Egyesült Államokba az ottani katonai akadémiákra tudományukat kibővíteni, hogy hazatérésük után tábornoki rangot kaphassanak. Az etióp aranyifjúság boldogan utazott át a nagy vízen és — többé nem adtak hírt magukról. Telt-múlt az idő, Hailé Szelasszié egyre nyugtalanabb lett, végre megbízta egyik bizalmasát, hogy nézzen utána, mit csinálnak Abesszinia jövődi tábornokai? Az eredmény meglepő volt. A kiküldött hiába kereste fel az összes katonai akadémiát, sehol sem tudtak az afrikai urakról. Bánatában, hogy nem tudja teljesíteni a megbízatást, betért egy mulatóba, aminek »Négus Dancig« felirata igen rokonszenvesnek tűnt előtte. De majd leült ámulatában, midőn a bárban kit lát táncolni? Az akadémiára küldött fiatal tiszteket! Kiderrült, hogy ezek már régen megunták a sok tanulást és leszerződtek szteptáncosnak egy éjjeli mulatóba. A »Négus Dancig« bárnak azóta olyan sikere van, hogy a tulajdonos bele sem egyezett a szerződés felbontásába, midőn Hailé Szelasszié követe visszakövetelte urának jövődi tábornokait. Így hát Abesszinia hadseregének is várnia kell rájuk egy ideig.

— **Tűzharcos-posta.** A Főcsoport elnöksége ezúton is értesíti a bajtársakat, hogy a Nagyszalontai Tűzharcos Főcsoport május 9-én, vasárnap tartja alakuló gyűlését, melyre mi is meghívást kaptunk. Kérjük a bajtársakat, akik az alakuló közgyűlésen és az ünnepségen részt akarnak venni, hogy Nagy Antal bajtársnál sürgősen jelentkezzenek. A Főcsoport elnöksége.

— **A papírhulladékot is összegyűjtik a levették!** A hulladékgyűjtés kapcsán f. hó 10—15-ike között a levették a papírhulladékot is átvesszik az egyes háztartásoktól, vagy üzletektől. Ezúton hívjuk fel Békéscsaba társadalmát, hogy ezt az igen fontos hulladékanyagot is, bármily csekély, vagy nagyobb mennyiségben adják át a gyűjtő levettéknek. Egy kg papírt 5 fillérért vesznek át a levették.

— **Megkezdtek a selyemhernyók kiosztását.** A selyemgubóbeváltó hivatal — mint értesülünk — megkezdte már a selyemhernyók kiosztását. A közönség körében nagy érdeklődés nyilvánul meg a selyemhernyótenyésztés iránt, ami érthető is, hiszen egyszerű kereseti lehetőség nyílik különösen a sokgyermekes családok részére. A selyemgubó árát a tavalyi 3 pengőről 7 pengőre emelték. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál a beváltó hivatal, ahol minden nap lehet selyemhernyót kapni.

— **A Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő ma már európai hírű.** Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatorium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő-, ivó- és belelégzőkúrák. A »Szoboszlói Gyógyvíz« és a szénssavval telített »Hajdúvíz« mindenütt kapható. A fürdőt Hajdúszoboszló 73 és 78 fokos hévízei táplálják. 3000 liter forróvíz percenként. Magyar- és németnyelvű ismeretével készséggel szolgál a fürdő igazgatója.

— **Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

Tudományosan megállapították, hogy a baromfitenyésztéssel fizetődik ki leggazdaságosabban a takarmányozás

Nemcsak szakkörökben, hanem a közvélemény széles rétegeiben is mind nagyobb és nagyobb hullámokat vet az a kérdés: milyen eredménnyel értékesítik háziállataink a takarmányt? Erthető ez a nagy érdeklődés, hiszen az okszerű termelésen nyugszik sorsunk, jövőnk. Ma arra kell törekedni, hogy a lehető legkevesebb takarmánnyal a lehető legtöbbet termeljünk, vagyis csak annak a jószágunk juttassunk takarmányt, amely azt a legjobban hasznosítja. A rendelkezésre álló takarmány elosztásánál és felhasználásánál kétségkívül annak a szempontnak kell érvényesülnie: vajjon a feleltett takarmányból melyik állat termeli a legtöbb húst, zsírt és egyéb termékeket.

A közgazdászok között megosztottak a vélemények. Heves vita indult meg, amelyet végül a tudósok kísérleteken alapuló megállapításai döntöttek el. A kísérletek eredményei azt bizonyítják, hogy ugyanannyi takarmányból több húst, zsírt, tojást, tollat termel a baromfi, mint amennyi húst, zsírt ad a sertés.

Ugyanerre az eredményre jutunk, ha a baromfi takarmányértékesítő-képességét a borjúéval hasonlítjuk össze. Gazdasági körökben általában az a felfogás uralkodik, hogy a borjú felnevelése gazdaságosabb, mert kevesebb takarmányba kerül, mint a baromfié. Ez a nézet azonban téves. Dr. Tangl Harald, a neves tudós adatai szerint mind a csirkénél, mind a borjúnál 100 kg élősúly termeléséhez egyformán körülbelül 280 kg keményítőértékű s ebben 60 kg emészthető fehérjetartalmú takarmány szükséges. Figyelembe kell venni azonban azt a körülményt, hogy a csirke 3 hónap alatt testsúlyát huszonötöszörösére növeli, míg a borjú ugyanaz alatt az idő alatt születési súlyának csak négyszerezését éri el. Továbbá a csirkét önállóan is felnevelhetjük s a nevelési idő alatt a tyúk takarmányozására külön semmit sem kell fordítanunk.

— **Méhészek! Figyeljék meg a nagyon korán és nagyon későn virágzó akácfákat és jelöljék meg azokat, hogy ősszel a magját összegyűjthessük!**

SPORT

Újabb játékevetői tanfolyam Békéscsabán

A Körösvidéki kerület újabb játékevetői tanfolyamot rendez a közeljövőben Békéscsabán. A tanfolyamra május 15-ig lehet jelentkezni a kerület Réthy-utcai hivatalos helyiségében.

Reméljük, hogy a jelentkezők között több volt egykori játékoskal is találkozunk majd. Fontos sportterdek kívánja ugyanis, hogy elsősorban azok vegyék kezükbe a játékevetői sipot, akik valaha maguk is labdarugók voltak!

Hirdessen a Körösvidékben!

Ezzel szemben a borjú a szopás ideje alatt a tehenet általában teljesen leköti. Ha egy 500 kg-os tehénnek csak a létfenntartási takarmányát vesszük figyelembe, akkor ez 3 hónap alatt 225 kg keményítőértékű és ebben 22,5 kg emészthető fehérjének felel meg.

Mégjobban eltolódik számításunk a csirkék javára, ha a tojástermelés körülményeit, illetve a borjú kihordását és a magzat szükségletét is tekintetbe vesszük. Egy tyúk tojástermelő és létfenntartó évi szükséglete ha 80 tojást számítunk egy évre, 22 keményítőértékűre és ebben 4 kg emészthető fehérjére becsülhető. Ezzel szemben a tehénnek ellés előtti legalább két hónapig szárazon kell állania, sőt tejét a szülés előtti harmadik hónapban apasztanunk kell. Ha ennek csak egy részét írjuk a borjú számlájára, mondjuk egy hónapot, akkor a tehén négy hónapig úgy fogyaszt takarmányt, hogy ezzel a mi szempontunk szerint külön hasznót nem hajt. De a magzat fehérjeszükségletét sem szabad teljesen figyelmen kívül hagynunk, hiszen 40 kg-os születési súllyal, ha megfelelő takarmányozással nem gondoskodunk szükségleteink kielégítéséről, már jelentősen igénybeveszi az anyai szervezetet. Ha mindezeket az életfenntartó és a magzat számára nyújtandó tápanyagokat összeszámoljuk, akkor, ha csak feleletes számításokat végzünk is, megállapíthatjuk, hogy legalább annyi keményítőértékű és emészthető fehérjetartalmú takarmányt fordítunk erre a célra, mint amennyiből körülbelül még 100 darab egy-másfél kg-os csirkét termelhetünk.

Gondos számítás alapján tehát megállapítható, hogy a baromfi neveléssel a rendelkezésünkre álló takarmányt sokkal gazdaságosabban értékesíthetjük, mintha azt részben a tehenen keresztül, részben egyenesen a borjúnak juttatva, borjúneveléssel hasznosítjuk.

Papírpénzbőség és éhínség Indiában

Stockholmi jelentés szerint a brit-indiai kormány hiába igyekszik megakadályozni az ezüstpénz halmozását. Eredménytelen maradt a pézazrejtetők feljelentőinek jutalmazása is. Ennek következménye a papírpénzforgalom 1940 augusztusa óta 218 százalékos és jelenleg 6 milliárd rupiát kitevő, tehát egészségtelen felduzzadása. Az árák állandóan emelkednek, viszont a termelés folyton csökken. A papírpénzbőségben sokan komoly gazdasági válság előjelét látják. A nép nem veszi semmibe sem a rengeteg papírpénzt, hiszen még ezüsiért is aig kap ennyit. A kormány legújabb nyilatkozata szerint az élelmiszerhiánynak most már nem a burmai termés elvesztése és az általános hájtérhiány az oka, hanem maga az indus nép, mert a nagyközönség pánikszzerűen halmozott fel hatalmas tömeg élelmiszert titokban, vagyis saját maga meggátolta az egyenlő felosztás végrehajtását. India népe tényleg nem bízik már a brit-indiai kormány intézkedéseiben. Egyébként az „Economist” vezető angol gazdasági lap szerint India már majdnem teljesen letörlesztette Angliával szemben fennálló 376 millió font háború előtti adósságát. India ugyanis ennyi nyers- és hadianyagot szállított Angliának, amiért eddig semmiféle ellenszolgáltatást nem kapott, úgyhogy az indiai követelések Londonban jelenleg 308 millió fontra rugnak. (1941 végén 214 millió.) Így az angol tőke hamarosan elfog tűnni Indiából, ahol már tavaly is két nagy magánvasúti került állami kezelésbe és legújabbban különböző gáz- és villanyművek átvételével számolnak.

A KÖRÖSVIDEK KÖNYVUDONSÁGAI:

Bónyi Adorján: Kicsi koesi nagy koesi.	7.—
Swift: Gulliver utazásai felnőtteknek.	10.80
Jókai Mór: A kalózkirály.	1.—
Szepesi N. Vilmos: Az ősi Szepesség.	8.60
Kede László: Lassan leszáll az éj.	8.60
Daphne du Maurier: Halott éjszakák.	9.—
Kolozsvári Grandpierre Emil: Dr Csibráky szerelmei.	11.—
André Gide: A Vatikán pincéi.	7.40
Kathrene Pinkerton: Asszony a vadonban.	10.50
Vándor Kálmán: Trieszti gyors.	7.50
Francis Griswold: Carolinában történt. Füzve 16.80, kötve 19.80	
Borsody István: Benes.	6.80

Apróhirdetések

Hirdetéseket délután 1 óráig, szombaton déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj a feladatok készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre való kikérek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelleg levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyegszámmal fizetendő.**

Háromgyedves női kerékpárt jó gumikkal vennék. Címeket a Körösvidéki boltba kérek.

Ügyes mindencsleányt azonnal felveszek. Ferenc József-tér 15 sz., kifőzés. Ugyanott használt jókarban lévő hálószoobator eladó.